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e Beginne mit Themen, die du noch nicht so gut kannst und tbe diese zuerst.

# Fehlende Rechenwege oder formale Fehler bedeuten in der Arbeit Punktabziige.

= Bei Sachaufgaben sind Antwortsdtze Pflicht!

e Runde, wenn nitig und nicht anders angegeben, auf zwei Stellen nach dem Komma.
Die Abbildungen sind nicht maRstabsgetreu.

1. Fiille die Liicken, so dass sinnvolle Aussagen zur Ahnlichkeit und zum Strahlensatz entstehen.

a) Wird eine Figur vesle/€iiscst oder _ ¥ ?‘Vﬂ*ﬁﬂf , entsteht eine
_Qbutiotie Figur. Dabei stimmen die Vuf.‘a.t,-ﬁu.{nf_- entsprechender
Seiten tberein, die (AMM el dndern sich nicht.

b) Der Strahlensatz funktioniert nur in aﬂ-&u&bﬁm Dreiecken. Dabei wird das

4
lretlhalices zweier jeweils an gleicher Position liegender Shre bt mit dem

Verhaltnis zweier weiterer an vergleichbarer Position liegender Strecken verglichen. Dabei gilt
/Cﬂau.‘-! u Lwt gleich .‘fm.m‘r zu Ly

2. Berechne die fehlenden Strecken.
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3. Bestimme die Lange des Sees.
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4. Hohenmessung.
Zeichne gegebenenfalls eine Hilfslinie ein. 2!
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5. Fiille die Liicken, so dass sinnvolle Aussagen zum Satz des Pythagoras entstehen.

In einem _rE€ctatinm el Dreieck haben die Quadrate Uber den beiden

Latos e, a und b denselben Flicheninhalt wie das Quadrat Gber der
e i

Huf"m il c. Es gilt dann _< e = ¢+ ‘" _% _.Wenn du Strecken in anderen Figuren

berechnen mdochtest, hilft es, diese Figur in mehrere fe+4 mn;uh‘kg«: Dreiecke
L

aufzuteilen. Dazu zeichnest Du /&1 IFI &l Rn, ein. Beschrifte das Dreieck:
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6. Formuliere den Satz des Pythagoras fiir alle enthaltenen Dreiecke, markiere rechte Winkel.
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7. Berechne die fehlende Seite.
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8. Bestimme x.
a)

25 cm* 36 em?*
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9. Berechne im Dreieck...

a) ... die Hypotenuse c ausa=5,8 cm und b= 4,6 cm.
b) .. die Kathete aausbh=12,7mund c= 158 dm.
c) .. die Kathete raus | =3 cm und v= 5 cm
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10. Berechne x (alle MaBe in cm).
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11. Priife die Dreiecke rechnerisch auf Rechtwinkligkeit, korrigiere wenn nétig ein MaR.
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12. Berechne Umfang und Fldcheninhalt (alle MaBe in cm).
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13. Der Satz des Pythagoras im Alltag. Fertige zu jeder Aufgabe eine Skizze an.

a} Eine Leiter von 3 m Lange muss im Abstand von mindestens 0,7 m an eine Wand gelehnt werden.
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b) Eine Seilbahntalitation ist laut Karte 3 km vom Gipfel entfernt, der Gipfel selbst befindet sich
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c) Die Schnur ist 80 m Iang und der Drachen steht genau tiber deinem Freund, der 60 m entfernt ist.
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14. Berechne Umfang und Flicheninhalt des Drelecks ABC.
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a) Bestimme die Hohe der Pyramide.
b) Bestlmme die Glasgesamtﬂhche in Quadratmetern
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